

# 许崇育院士:助力打造美丽江苏

了不起的江苏人

“前不久我刚回了一趟江苏,在南京参加了一场座谈会,还回了徐州沛县老家看望了母亲、兄弟姐妹和其他亲友。”在第三届江苏发展大会前夕,大会受邀嘉宾、挪威科学与文学院院士、挪威工程院院士、挪威奥斯陆大学地球科学系教授许崇育接受了现代快报记者专访。

这是许崇育第三次应邀参加江苏发展大会。他在感到非常荣幸的同时,也深感责任重大,“江苏发展大会的目的,就是为了汇聚全球人才,特别是江苏籍的各类优秀人才,为江苏发展建言献策。”

现代快报+记者 徐苏宁/文 刘畅/摄



许崇育



扫码看视频

## 情系家乡:2019年回来了8次

许崇育在欧洲工作生活已有30多年,所学专业是水资源战略与水环境,需要开发和应用许多不同气候区域不同时间和空间尺度水文模拟研究。现代快报记者了解到,他已经发表了400余篇论文,是全球高被引科学家,同时还培养了众多研究生和年轻科学家。

经常有人说,不出国不知道什么叫爱国,出去以后才知道自己和祖国的联系有多紧密。对此,许崇育深有同感。

大约在2000年左右,许崇育觉得自己有了一定的积累,被同行认

可了以后,开始陆续和国内有关的院校、专业建立了密切联系:在母校南京大学和河海大学、中科院南京地理与湖泊研究所做兼职教授或荣誉教授;担任江苏禹治流域管理技术研究院荣誉院长和首席科学家,并与生态环境部南京环境科学研究所一直保持联系。

每次回国都要经过二三十个小时的飞行,这对于已经60多岁的许崇育来说,身体上是考验。但即使身体疲惫,他每年也要回来五六趟。“2019年回来了八次。”许崇育告诉记者。

“我在奥斯陆大学任教,有些同事问我,为什么我有那么多的论文,那么多的成就,我想这就是我的祖国给我的机会,让我有了众多的合作项目。”与此同时,许崇育也为国内多所高校培养了专业人才。

许崇育还一直关心着家乡的水资源和水环境治理工作。在两度参加江苏发展大会后,许崇育带领团队为家乡徐州铜山区打造了一套智慧排水系统。这套系统可根据降雨情况,自动计算积水点、推送抢险人员到达现场的最优路线等。据了解,该项目将于本月上旬启动。

## 舌尖上的家乡:盐水鸭不能少

世界再大,江苏是家。许崇育是徐州沛县人。汉文化的雄浑豪迈,微山湖的烟波浩渺,滋养了他的青少年时代。即使顶着倒时差的疲惫,在回想起儿时的趣事时,他仍旧很兴奋。“小时候离过河的桥远,为了省几步路,我都从微山湖直接游泳过河”“我从小到大都很乖,从来

没有挨过打。小时候成绩好,父母都特别支持我念书,只有奶奶觉得我念书是为了偷懒不干活……”在外30多年,许崇育的沛县话还是很地道。

说起家乡和母校,他难掩激动和自豪。“我们那儿是五段镇六段村,民风淳朴”“我们班里60多个

人,当年有50多个都考上了大学,这可是很厉害的”……

在外时间虽长,有些刻在基因里的喜好是改变不了的。“每次回国和朋友聚餐我都会说,盐水鸭不能少,其他的你们定。”而每次回挪威工作时,在许崇育的行囊里,一定少不了盐水鸭。

## 谈未来合作:一起努力打造美丽江苏

近年来,江苏巨大的变化给许崇育留下了很深刻的印象。从“一城煤灰半城土”到“一城青山半城湖”,徐州连续荣膺“联合国人居环境奖”,南京、苏州市获得“美丽山水城市”等多项荣誉称号……这些都让他充满自豪感、幸福感和归宿感。

“我们国家经历了40多年的高

速发展,不但极大改善了全国人民的生活水平、极大提高了我国的国际声望和地位,也为世界发展作出了中国贡献。”许崇育说,高速发展给生态环境带来了巨大压力,但保护生态环境与发展经济并非不可兼顾,经济发展和环境保护的目的是统一的,都是为了满足人民群众日

益增长的美好生活需要。

第三届江苏发展大会召开在即,许崇育也将带来诸多建议。“把青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷变成现实,我会更加积极地与家乡开展绿色发展合作,为打造美丽江苏也为全球可持续发展我们一起努力。”

## 备战世界杯、奥运会预选赛等重量级国际赛事

# 女足公布26人名单,江苏队4人入选

5月18日下午,中国女足公布了新一期26人集训名单,本次集训是为了备战2023女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛,个个都是重量级赛事。就在中国女足公布名单后不久,2024年巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段抽签仪式举行,中国女足与韩国、朝鲜和泰国分在一组。根据安排,中国女足于5月17日至6月10日在上海东方绿舟体育训练基地集训,并拟于6月10日转至青岛国信体育中心进行下一阶段集训。

现代快报+记者 王卫

### 王霜等留洋球员暂时缺席,江苏女足四人入选

在本期大名单中,包括王珊珊、唐佳丽、吴海燕在内的多名主力球员入选。但涉及到在海外俱乐部留洋的球员,仅有吴澄舒进入名单,王霜、张琳艳、李梦雯等以往的女足核心球员,都没有进入到名单当中。

最近几年,中国女足开启“留洋潮”,不少优秀球员走出国门,提升自身能力的同时也在海外展现着中国女足的风采。此次只有吴澄舒一人入选,是因为她所在的澳大利亚女超联赛已经结束了全部赛程,而如王霜所在的美国女足职业联赛,目前才踢到第8轮,正是联赛爬坡的关键阶段。可能是考虑到此,中国女足选择让这些球员在海外安心踢联赛,中国女足方面也表示,将根据队伍需求及海外联赛结束的时间进行补充征调。届时,王霜、张琳艳、李梦雯等球员都将有机会被补调至国家队。

江苏女足方面,此次有徐欢、欧懿焘、金坤、窦加星四名球员入选,是除武汉女足和上海女足之外入选球员最多的俱乐部,依然可以称得上是“国家队大户”。其中,徐欢司职门将,欧懿焘是中前场球员,金坤和窦加星是后卫球员,在

本赛季女超联赛中表现突出。四人中年龄最大的徐欢也才24岁,最小的欧懿焘22岁,其余两人23岁,都是江苏女足和中国女足的后起之秀。

### 将征战世界杯、亚运会、奥运会预选赛三项大赛

今年,中国女足的比赛任务繁重。首先是即将于7月20日在澳大利亚和新西兰开幕的2023年女足世界杯,中国女足与英格兰、丹麦和海地分在D组。作为新科亚洲杯的冠军,中国女足在世界杯上被寄予厚望,今年,女足姑娘们也多次集训,进行针对性训练,力争在这一女足最高级别比赛中踢出好成绩。紧接着,杭州亚运会就将举行,中国女足也要力争在家门口交出一份漂亮的答卷。

这还没完,接下来的10月23日至11月1日,2024年巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段的比赛又来了。对于国字号球队来说,奥运会的重要性不言而喻。就在5月18日,第二阶段分组抽签仪式在吉隆坡举行,中国女足被分在B组,与韩国、泰国、朝鲜女足展开角逐。这一阶段的比赛采取赛会制小组赛形式进行单循环角逐,3个小组第1名和成绩最好的小组第2名晋级第三阶段。晋级的4支球队将两两对阵,进行两回合主客场比赛,两支

胜者队伍获得巴黎奥运会女足比赛入场券。

与同组对手的数据方面,中国女足与韩国女足历史交锋44次,中国女足32胜4平8负;与泰国女足历史交锋17次,中国女足16胜1平保持不败;与朝鲜女足历史交锋39次,中国女足15胜17平7负。此外,中国女足是B组的东道主,占据主场优势。不过,近年来韩国女足和朝鲜女足的发展很快,具备一定的实力,本组只有泰国女足实力稍弱一些。在连续征战女足世界杯和杭州亚运会之后,对于中国女足球员的体能也是不小的考验。

### 附26人集训名单

#### 武汉车谷江大:

王珊珊、张馨、吴海燕、姚伟、姚凌薇、刘艳秋、姜佳惠、古雅沙、李艳飞

#### 上海农商银行:

张馨、朱钰、汪琳琳、唐佳丽、肖裕仪、杨倩、方洁

#### 长春大众卓越:

高晨、高静遥、乌日古木拉

#### 江苏无锡女足:

徐欢、欧懿焘、金坤、窦加星

#### 北京:潘红艳

广东:陈巧珠

澳大利亚堪培拉联:吴澄舒

## 大胜皇马,曼城挺进欧冠决赛

6月10日将与国际米兰争夺冠军

17日,坐镇主场的曼城锐不可当,在欧冠联赛半决赛第二回合中4:0大胜卫冕冠军皇马,从而以5:1的总比分挺进决赛,将与国际米兰争夺冠军。

第一回合客场1:1逼平“银河战舰”的“蓝月亮”在主场完全压制了对手,将14次登上欧洲之巅的皇马打得毫无还手之力。贝·席尔瓦第23分钟接德布劳内的直塞拔脚怒射,洞穿了库尔图瓦的十指关。此后,德国大将京多安的射门打在皇马球员身上,正巧弹到禁区中路,贝·席尔瓦面前;位置刚好,葡萄牙中场无需跳起即轻松头

球破门,比分变为2:0。整个上半场,向来犀利的皇马锋线面对曼城表现出色的后卫几乎无所作为。

下半场开始后,进攻稍有起色的皇马依然难有真正的突破;德布劳内则在第76分钟利用任意球机会又一次妙传禁区,阿坎吉头球后蹭,球打在米利唐身上后弹入网窝。至此,皇马球员看似已无心恋战。替补登场还不到两分钟的阿尔瓦雷斯第91分钟低射再下一城,将比分定格在4:0。

6月10日,曼城将与国际米兰在土耳其的伊斯坦布尔上演巅峰对决。

据新华社

## 瓜迪奥拉:摆脱了一整年的伤痛

一场酣畅淋漓的大胜之后,曼城距离队史第一座欧冠奖杯仅差一场胜利。主帅瓜迪奥拉赛后坦言,去年欧冠半决赛被皇马逆转,让他们几乎心痛了一整年,现在终于如释重负。

两强再次相遇欧冠半决赛,被外界一致认为是决赛的提前上演。上个赛季的交锋中,曼城先是主场4:3险胜,客场又率先进球,本以为大局已定,怎料“银河战舰”从第90分钟起5分钟内连进3球,总比分6:5胜出。

“我感觉去年的经历让我们一整年都隐隐作痛。”瓜迪奥拉赛后说,“但今天我觉得我们抛开了这一切。上赛季(输给皇马)真的让我们感到很受伤。人们开始说这些球员缺乏个性,但这一年球员们用表现证明了他们多么与众不同。”

曼城21日若能主场战胜切尔西,就可以提前卫冕英超。另外,在6月10日的欧冠决赛开始前,“蓝月亮”还将于6月3日与曼联争夺足总杯冠军。

据新华社